

织密织牢森林“防火网”

长沙多措并举坚决守牢森林防灭火安全底线

长沙晚报8月24日讯(全媒体记者 舒元臻 实习生 石莉莉)“像这样的巡查,我们执勤队员每天上午、下午各进行一次。”23日长沙依旧暑气蒸腾,在象鼻窝森林公园内,身着橙色制服的应急救援执勤队员正顶着烈日在园内开展日常巡查,他们一面面对入园群众进行防火提醒,一面检查应急通道并了解蓄水设备是否能够正常使用。记者了解到,每周他们还会定期举行森林消防便携式水泵实操训练,考验队员对设备掌握的熟练程度以及彼此的默契配合程度。常态化训练模式下,整套动作下来的完成时间已压缩至1分钟以内。

近日持续高温少雨,森林火险等级攀升。长沙积极构建森林防灭火风险管控、隐患排查、应急救援三条防线,进一步加强森林防灭火队伍建设,科学安排人员值班值守,强化火源管控,同时借助科技手段对重点区域开展视频轮巡,做到早发现、早处置。记者注意到,前期长沙已结合实际出台《森林防灭火操作规程十三条》,在昼夜巡护、队伍建设、装备配备以及常态演练等方面明确具体标准,进一步筑牢森林防火屏障。

“下半年是森林防灭火工作的重点阶段,我们将努力做到预警在前、宣传在前、排查在前、准备在前,加强森林防灭火队伍、装备和基层基础设施建设,完善预警体系,健全应急预案,在全市范围内开展大宣传、大培训、大演练、大排查,不断提升森林火灾处置能力,真正做到‘打早、打小、打了’,坚决守牢森林防灭火安全底线。”长沙市应急管理局党委副书记、副局长喻志珊接受记者采访时表示。



每周,应急救援执勤人员会定期举行森林消防便携式水泵实操训练。长沙晚报全媒体记者 舒元臻 摄

相关新闻

“秋老虎”正发威,省气象台再发高温预警

长沙晚报8月24日讯(全媒体记者 舒元臻 实习生 石莉莉)24日是出伏之日,大家终于从三伏天中“解脱”出来。但“秋老虎”依然气势汹汹,高温天气还将持续两三日。

8月24日16时,湖南省气象台发布高温黄色预警:预计24日20时至25日20时,长沙、株洲、湘潭、衡阳、邵阳、岳阳、常德、张家界、益阳、郴州北部、永州北部、怀化、娄底、湘西州将出现35℃以上高温,部分地区在

37℃以上。省气象台同时预计,24日到26日湖南受副热带高压控制,高温天气持续。但好消息是:27日受高空冷涡后部偏北冷空气南下影响,省内降雨范围扩大。

记者从长沙市气象部门了解到,“秋老虎”在气象学上是指出伏以后短期回热的高温天气。长沙市气象台预计,25日,长沙晴天,28℃至37℃;27日到29日,副高边

缘东风扰动配合冷空气影响,有阵雨或雷阵雨,局地伴有短时强降水、雷雨大风等对流天气。也就是说,长沙市民“熬”过接下来几天35℃以上的高温天气后,将迎来几天降水,届时气温将有所下降。

气象部门提醒,初秋仍有高温,天晴少雨气候干燥,很多与干燥有关的疾病易高发,因此在这个时节要多补充水分,适当吃些“凉”的食物。



梅溪湖畔赏秋荷

6月荷花开,眼下已是8月下旬,梅溪湖的100多亩“荷塘”仍叶绿花红,不时有市民来到湖边的城市岛上赏荷观景。据悉,这百亩“荷塘”在为城市增添景色之外,主要发挥着净化水质的作用。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

上接1版①

省内民宿品牌“云躲躲”相中这方绿水青山,一期民宿“阅山小院”一房难求,二期“连云山”接连开业。新引进的湘遇春风全地形车体验基地,正成为“山涧经济”的特色项目,山地摩托车轰鸣在长数公里的峡谷中,带来全新的体验和消费场景。

……从单一民宿业态向“民宿+”集群发展,从自主经营到品牌导入,从“各美其美”到“美美与共”,从“空心村”到“城里人的诗和远方”……历经8年,金田文旅的“星星之火”已与浏阳道官冲、大围山、宝盖、西溪、周洛等文旅聚集区交相辉映,渐成“燎原之势”。

(二)

山路弯弯,重峦叠嶂,金田农文旅何以成势?“四个字——改革破题。”长沙市工商联驻金田村乡村振兴工作队队长周哲成道出关键。解题过程中,“钱”“地”“人”三要素的重要性不言而喻。钱从哪来?不断涵养绿水青山,持续释放生态红利。生态品牌,是吸引游客的突出优势,更是金田招商引资的底气所在。2021年,金田成功引进了投资近3000万元的“云躲躲”民宿。2023年,“云躲躲”与金田村合作启动整

屋项目组团,村集体投资占股49%。今年5月正式运营,村集体获得红利6400元;6月,7200元;7月,19100元……

地从哪来?政策支持,一直为浏阳民宿从业者津津乐道。

2017年,浏阳市就作为全国农村土地制度改革试点县(市),开展农村集体经营性建设用地入市改革。前段时间出台的《浏阳市推动民宿产业高质量发展十条措施》,更是直击民宿发展中的痛点堵点难点。如在用地方面,探索“点状供地”等灵活的土地供应方式,鼓励农村集体经济组织盘活利用林场建设用地、闲置农房等。

“云躲躲”便是鲜活案例。项目一期采取的是租赁方式,对村里闲置的破旧房屋进行改造,打造了民宿公共空间和4间客房。

二期开发则采用村集体经营性建设用地入市方式,盘活了村上“沉睡”用地,为项目拓宽空间,调整布局提供了保障。

事由谁干?河道清理、道路硬化、交通标志和停车场建设、空置房屋升级改造……村民委员会组织、党员带头、全村动手,金田的乡村旅游基础设施不断完善。

在连云山下,村民掰着指头,跟记者细数近年来看得见的变化——

横洞公路2.5公里、达金公路6.2公里拓宽提质改造;

完善连云山景区交通防护栏,硬化鹤楼、杨家4.8公里组级道路;

新建玫瑰屋场、红色屋场、上坪屋场、石坝屋场等4个美丽屋场;

完成200余盏太阳能路灯安装;修建足食、泥湾等主干水渠……

“都说支部强、人心齐、屋场美、村民富。”农文旅跨界融合下,民宿、咖啡小屋、餐厅、越野等新业态纷纷入场,乡村旅游、科普研学、农耕体验、特产销售等产品日渐丰富,政府部门、行业协会、外来企业、本土企业、村级合作社、农户等多元主体活力迸发——

周哲成告诉记者,金田村党总支领着全村党员群众吃下“定心丸”,谋好“幸福路”,村民生活蒸蒸日上,迈向乡村全面振兴的步伐越走越稳健。

(三)

对于怎样的发展是城乡融合发展,金田人有着自己的理解和展望。

一是回得来与留得住。打开“小红书”,初次刷到“云躲躲”的消息时,朱妮雅还在江浙民宿行业工作。

她一下子被“云躲躲”的管理理念所吸引,决定选择浏阳,当个民宿管家,管的是“家”。“把民宿当家,就是民宿管家的工作。你需要做的,就是像主人一样招待好来客。”

这个8月,已经作为“云躲躲”管家之一的妮妮,迎来了好几名来自广西、河南的实习生,成为金田“新村民”。

村里的汤国英大姐成为年轻人口中的“斜杠”村民:除了打理好家里的农事以外,还可以在家门口打工,拿两份收入,日子过得自在。

当地,农业转移人口职业技能培训以多种形式举行。在“招工难”和“就业难”背景下,金田人有了更多选择劳动方式和就业形式的自由。

二是接得住与盘得活。“促进城乡要素平等交换、双向流动,缩小城乡差别,促进城乡共同繁荣发展。”党的二十届三中全会上的这些阐述,老汤从新闻里看了,心头火热。

春节期间,浏阳市推出了“烟火浏宿中国年”活动,金田乡村旅游人气更旺了。

上个月,“云躲躲”一举拿下2024巴黎DNA设计大奖的酒店类建筑设计优胜奖,大山里的民宿更提气了。

培养扶持农业高新产业,近期又有了好消息:“水果玉米”项目,继2022年村集体投资20万元支持发展后,今年新投入100余万元新建冷库、加工厂房,规模进一步扩大了。

……这些年,村民腰包鼓了,农村集体经济也更上一层楼。去年村集体收入超50万元,经营性收入为30万元以上。

城与乡融合发展、双向奔赴。连云山上,金田农文旅深度融合发展的“金名片”不断催生新活力、培育新动能,也将继续见证新时代产业兴、乡村美、村民富的新画卷。

2024年度“湖南省教书育人楷模”候选人出炉 长沙5位优秀教师入选

长沙晚报8月24日讯(全媒体记者 张炎炎)记者24日从湖南省教育厅获悉,经第一轮推选,2024年度“湖南省教书育人楷模”20名候选人正式出炉,长沙5人入选。

8月20日,推选工作委员会组织专家对各地各校推荐的候选人进行第一轮推选,从79名入选中确定了“湖南省教书育人楷模”候选人20名,包括本科高校教师4人、高职高专院校教师2人、中小学教师14人。长沙共有5人入选,分别是湖南工业职业技术学院教师欧阳陵江,长沙职业技术学院党委副书记、马克思主义学院院长、教授罗慧珍,湖南工商大学马克思主义学院

院长、教授聂智,长沙市明德中学教师黄金萍,湖南农业大学辅导员、副教授常伟。

自2020年以来,“湖南省教书育人楷模”推选活动已持续举行四届,成为湖南教育系统最关注度的品牌活动之一。目前,20名候选人名单及事迹简介正在面向社会公示,公示时间为2024年8月24日至8月28日。在今年教师节前夕,推选工作委员会将组织开展第二轮推选,最终推选出10位2024年度“湖南省教书育人楷模”。



扫描二维码
看候选人名单

长沙经开区创新创业基地今年引进优质项目154个 一家广汽埃安配套企业已投产

长沙晚报8月24日讯(全媒体记者 朱泽寰 通讯员 杨晓慧)8月21日,广汽埃安长沙智能生态工厂正式竣工投产,将成为湖南新能源产业的“超级引擎”:为本地创造超5000个就业岗位,预计带动上下游产业链产值增长超200亿元,并引进打造首个千亿、万亿级的新能源汽车产业集群,充分带动长沙经开区及周边配套产业的布局和发展。

记者23日从长沙经开区获悉,国内知名的汽车零部件制造商广东富强科技股份有限公司,投资1亿元设立的长沙富强汽车零部件有限公司,已于今年3月入驻长沙经开区,意在进一步拓展其中部地区的市场,并为广汽埃安等整车厂提供配套服务。富强科技有关负责人介绍,目前项目已正式投产,预计2024年产值将达到1.8亿元。

今年以来,还有诸多优质项目落地园区的16家创新创业基地。

在新领域领域,新入驻长沙未来智汇园的长沙壹文智能科技有限公司,专注于设计、制造新能源环卫车、工程机械上装部件,已于今年3月入驻长沙经开区,意在进一步拓展其中部地区的市场,并为广汽埃安等整车厂提供配套服务。富强科技有关负责人介绍,目前项目已正式投产,预计2024年产值将达到1.8亿元。

今年,长沙经开区创业服务中心聚焦创业培育品牌体系“满天星计划”的搭建,从政策、活动、服务、平台等多维度着手,大力促进各创新创业载体招商引资提质增效,全力引育中小微科技企业。目前牵头组织开展了3次创新创业基地项目预审会,审核通过项目154个,投资总额约6.5亿元,实现各基地累计去化3.53万平方米。

上接1版②

实景三维技术赋能城市发展

二维纹理成“皮”,三维框架作“骨”,再叠加、融合各行业的管理数据,就形成“有血有肉”的实景三维应用场景。

基础地理信息部高级工程师胡志超介绍,作为城市地理时空信息框架的重要组成部分,实景三维模型的应用前景非常广阔,不仅可以用于可视化展示和虚拟漫游,还可以为城市规划设计、城市精细化管理、文化遗产保护、应急救援等领域提供重要的空间信息支持。

例如在城市规划设计方面,实景三维可以为相关规划人员提供直观的地上地下一体化三维场景,帮助他们更好地理解和分析城市的空间结构和布局,做出最优的规划设计方案,同时有效地防止后期施工对地铁及地下管网的破坏;在城市精细化管理方面,融合物联网感知数据的实景三维,极端暴雨天气下可以实时预警和监测城市低洼区域积水情况,提前防范和疏散避险,有效保护市民的生命安全,保障城市交通安全、减少财产损失。

“我们打造了长沙地铁5号线鸭子铺站的部件级实景三维模型,可以模拟不同场景下乘客在地铁站内的集散交互行为,评价诊断过道、扶梯、出入口等通道设施空间位置大小设置的合

理性,进一步助力地铁站点交通研究。”长沙市规划勘测设计研究院交通规划研究中心高级工程师刘令介绍。

依托实景三维数据,长沙还成功构建了一套高效的建筑和建筑风貌品质综合管控系统,在完整呈现长沙“山、水、洲、城”之美的同时,实现了对城市建筑风貌的精准把控和精细化管理,确保新建建筑与周边环境和谐融

融,构成城市独特的风景线。“2020年至今,该应用成果已陆续服务长沙市报审项目方案审查各类会议400余次,实现100%建设项目三维辅助评审。其中,在长沙重点项目奥体中心选址中,通过模拟规划体育馆,在高度、色彩、周边环境配套、交通、地上地下空间、夜景亮化等方面进行模拟分析,辅助城市风貌管控工作从粗放式向精细化管理转型,助力美丽长沙建设。”长沙市规划信息服务中心高级工程师周鑫介绍。

据悉,在近日公布的湖南省实景三维创新应用优秀案例中,长沙市规划院的“实景三维与交通大数据模型仿真融合系列应用”、“实景三维助力城市地下空间治理”,长沙市规划信息服务中心的“基于实景三维的城市和建筑景观风貌管控应用”案例入选十佳优秀案例。

2025年底前初步建成实景三维长沙

根据《实景三维长沙建设实施方案(2023—2025年)》,计划在2025年底前完成实景三维长沙全部建设内容,基本建成生产高效、协调有序、动态更新的全市一体实景三维生产组织体系;初步建成“开放共享、按需服务”的实景三维应用服务体系;全面建立以基础地理信息获取全息化、实时化,处理自动化、智能化,服务网络化、社会化特征的新型基础测绘体系。

一个全新的世界正在打开。